

建造短宣訓練的階梯—— 你在哪一梯次？



陳張佳音博士

芝加哥三一福音神學院文學碩士（宣教）及
教牧學（宣教學）博士
國際短宣使團創辦人
建造神學院跨文化研究系副教授暨
教牧及專業進修學院總監

短宣運動自 1986 年在堂會孕育，至今剛滿三十年。筆者有幸從一開始就參與，設計兩年全時間的本地短宣訓練課程（1988 年才成立第一個跨宗派的香港基督徒短期宣教訓練中心，簡稱：香港短宣中心 HKSTM）。訓練的對象是廣大信徒，最先的兩年全時間訓練課程，主要是為中學畢業程度的青年信徒而設，三十年間又發展出不同長短（例：三個月、一年）、不同時段（例：上午、下午、晚間）、適切不同年齡（例：少年、長者）、不同程度（例：知青、基層）及不同階段（例：在職、主婦、退休）等部分時間課程，總的要讓每位信徒都裝備起來，成為大使命的基督徒！

無論形式如何多元發展，核心課程內容仍是循序漸進的訓練每位短宣學員：

（1）成為「個人佈道者」

這是最起步、最基礎的訓練。無論在認識的關係網絡中、在生活層次上、作持續性的友誼佈道；或不認識的陌生人中、作突破性、挑戰式的外展佈道。且會按著福音對象的需要、運用不同的佈道法、甚至配以適切的佈道工具，務要靈活彈性地把福音傳給個別未信者。

（2）成為「福音性小組查經組長」

在個人佈道後，若能以福音性小組查經作進一步跟進、善用福音性問題啟發導引、小組互動的效果、務使福音對象對聖經產生興趣、對救主耶穌更深認識，幫助他們清楚作出信仰的抉擇。

（3）成為「初信栽培者」

訓練傳福音者，也須訓練其成為栽培者，至少也能作初信栽培。跟進個人佈道後的決志者，可以個人身分，展開個別初信栽培；但亦可邀返教會，作有系

統的培育，使其在教會中健康成長。依循大使命：佈道、洗禮、栽培、再外展佈道……生生不息！注重佈道，不能忽略栽培，這循環才不致中斷，得救的人才會天天增長。

（4）成為「佈道宣講者」

不是人人有恩賜能做「佈道家」，但人人可受訓成為「佈道者」。短宣訓練課程要使信徒人人不單在個人佈道時，可用 3 分鐘分享其主題式個人得救見證；或多用數分鐘分享福音的內容，更有專門科目，訓練每位學員在各大小、各類型、各長短（10-45 分鐘不等）的福音聚會中，如何以見證式、解經式及主題式的「佈道宣講」及講稿操練，可以向願意來赴會的新朋友傳達清晰的福音信息，甚至作出即場呼召。

新約初期教會中的七位執事（帶職事奉），他們不是使徒（全職事奉），但至今仍大大使用司提反及腓利，分別向群眾佈道，並滿有主的同在與能力！故此，短宣訓練課程從一開始已有訓練學員成為「佈道宣講者」，以協助中小型堂會作佈道聚會的見證者、短講者。

（5）成為「短宣訓練者」

要訓練每位信徒成為前線尖兵（不敢說一定能成為「精兵」）已十分不容易，再求主興起其中的畢業生，能成為短宣運動的推動者、策劃者、傳承者，就是把短宣訓練薪火相傳、精益求精、熱力延續，真需要領袖質素的受訓者起來，接這「忠心能教導／訓練別人的人」的棒！

過去五年，有更多海內／外城市的呼聲，懇求國際短宣使團（簡稱：國宣）派出「短宣訓練者」、能獨當一面的訓練別人，甚至長駐成為地區帶領性同工。呼聲不斷、機會處處，然而，尖兵尤勇（胸膛掛上「勇」字）、將相難求！因為有了兩年全時間短宣

訓練基礎，尚須全面的神學裝備，對聖經、神學（特別是福音神學、護教學等）、教會、宣教等多方整合，致使更能承擔培育下一代的職事。

以香港短宣中心為例，截至2016年5月底，半年至兩年全時間短宣畢業生共589人，其中190人是神學生、傳道人及宣教士，佔畢業生32.4%。要從中培育將相人才，由「通才」、到「專才」、至「全才」（限指「短宣運動」），真是漫漫長路！相對於百年樹人，三十年其實頗短，短宣訓練仍須許多外援，在主的國度裡彼此認同、彼此欣賞、彼此支援！

（6）成為「長宣」（長期宣教者）

三十年前，「短宣」（短期宣教者）只用於海外宣教，甚至跨文化宣教的範疇，少用於推動信徒、人人參與、本地／外地、多元文化、搶救靈魂。三十年後的今天，「短宣」已成為忙碌的現代人有親身體驗前方宣教的機會；「短宣」亦成為了「長宣」的跳板，叫不敢貿然長期委身的後現代人加強了累積的信心！

短宣運動一向的口號「信徒興起、遍傳福音、短期受訓、長期宣教」！所倡議的「長宣」，不單是指身分角色，也是一種心志態度，無論是在「職場宣教」、「本地跨文化宣教」、「海內／外宣教」均以



范梁傳道差遣祈禱

「長宣」心態，長期投身，成為人生使命！

結語：

建造短宣訓練的階梯——你在哪一梯次？

- （1）成為「個人佈道者」？
- （2）成為「福音性小組查經組長」？
- （3）成為「初信栽培者」？
- （4）成為「佈道宣講者」？
- （5）成為「短宣訓練者」？
- （6）成為「長宣」（長期宣教者）？

你接受過哪梯次的短宣訓練？你能把所受過的訓練去訓練其他人嗎？

巴不得每一個信徒都能完成短宣訓練的四個階梯！

願意更委身於福音的，願主加力讓你能勇敢進入第五、甚至第六階梯，成為神國的精兵、「短宣運動」的將才！